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Introducción
La primera Sesión Ordinaria 
de la Legislatura de 2009, 
tuvo logros importantes y 
fue mucho lo que se avanzó 
en poner en marcha el 

proceso de cambio en varias dimensiones. La aprobación de la 
Ley Núm. 29, que hace posible las Alianzas Público Privadas, 
es motivo de gran satisfacción para mi y para la Comisión 
de Desarrollo Económico y Planificación del Senado. Dicha 
Legislación es de avanzada y garantiza que Puerto Rico contará 
con un instrumento efectivo de movilización de recursos hacia 
el desarrollo. 

Cara al futuro, Puerto Rico enfrenta importantes retos. Uno de 
ellos es reformar el Sistema de Salud. Por tal razón, dedicamos 
este número de Avance Económico a este tema, no para agotar 
todo lo que sobre él pudiera decirse, sino sencillamente con la 
intención de reconocer su importancia.

Un mejor Sistema de Salud
Cuando en 1993, el Presidente Clinton asumió la presidencia 
de los Estados Unidos, una de sus primeras iniciativas fue 
proponer una reforma profunda del Sistema de Salud de la 
Nación. Ese intento fracasó. En 1994, bajo la Administración 
del Gobernador Rosselló, se aprobó en Puerto Rico una 
reforma del Sistema de Salud que seguía, a grandes rasgos, 
la propuesta de la Administración Clinton. La Reforma en 
Puerto Rico transformó el sistema de prestación de servicios 
de salud. Constituyó una revolución social al proveer un 
mayor acceso a familias de bajos ingresos a servicios médicos, 
tratamientos y medicamentos.
Quince años después se hace necesario revisitar dicha 
Reforma, enfrentar los retos que aún persisten y construir 
sobre aquellos aspectos de la Reforma que son positivos. El 
reto de mejorar el Sistema de Salud en Puerto Rico tiene, al 
menos, tres dimensiones:

Asegurar el acceso a todas las puertorriqueñas y 
puertorriqueños a servicios de salud, ya que en la 
actualidad hay aproximadamente 400,000 personas 
que no tienen seguros privados y no cualifican para la 
Reforma.
Velar porque los servicios de salud sean de calidad, y
Operar un sistema eficientemente, de manera que sus 
costos se mantengan a niveles razonables.

•

•
•

Estados Unidos 
El Presidente Obama ha propuesto una reforma cuyo 
propósito es precisamente lograr los tres objetivos 
señalados anteriormente. Provee para que el gobierno 
federal asuma una ingerencia mucho mayor en el sistema de 
salud, lo que ha motivado la oposición de la representación 
del Partido Republicano en el Congreso. La propuesta de la 
Administración Demócrata conllevaría la creación de un 
seguro de salud administrado por el gobierno federal que 
competiría con los seguros privados. Éste funcionaría, en 
algunos aspectos, de manera similar a Medicare y Medicaid, 
aunque no iría tan lejos como es el sistema de salud de los 
veteranos. Este último, en un editorial reciente del New 
York Times es clasificado como un ejemplo de “socialized 
medicine”. La justificación para crear este nuevo seguro es 
proveerle mayores opciones a las ciudadanas y ciudadanos 
estimulando la competencia en el mercado.
Las medidas de la Administración le darían ingerencia al 
gobierno federal en asuntos tales como la determinación 
de las cubiertas, los criterios de aceptación de participantes 
y, por supuesto, las tarifas. Es prematuro llegar a 
conclusiones sobre lo que será el plan a nivel federal, pues 
las negociaciones recién comienzan en el Congreso y las 
opciones que se están considerando son muy diversas. 
Incluyen desde utilizar a Medicare como modelo, hasta 
dejar el nuevo sistema en manos de los estados con una 
intervención federal si éstos no actúan en un plazo 
razonable.
El debate sobre la reforma del sistema de salud en el 
Congreso nos impactará en Puerto Rico y, de hecho, ya 
Puerto Rico se ha incorporado en el mismo, con el intento 
de hacer extensivas a la Isla en varias de las medidas que 
están bajo consideración y, por supuesto, la búsqueda de 
paridad en Medicare y Medicaid. 

Puerto Rico
El Programa de Gobierno de la Administración del 
Gobernador Luis Fortuño reconoce la importancia del 
sistema de salud. Propone diversas medidas para remediar 
los problemas que le caracterizan y que incluyen el éxodo 
de profesionales, como la falta de programas efectivos de 
prevención, los altos costos, las 400,000 puertorriqueñas y 
puertorriqueños sin cubierta, el hacinamiento en el Centro 
Médico, deficiencias en el programa de emergencias, y la 
ausencia de métricas que permitan monitorear el sistema y 
calibrar su desempeño, entre otros.
Para enfrentar esos problemas, el Programa de Gobierno 
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sugiere medidas de diverso tipo, incluyendo la creación 
de centros de cuidado integrado, proveer a todas las 
puertorriqueñas y puertorriqueños cubierta de salud, 
reenfocar las prioridades del Departamento de Salud y 
mejorar su capacidad de planificación y fiscalización, 
atender el problema de salud mental e integrarlo con 
los programas de salud f ísica y crear Centros Médicos 
Académicos, entre otras propuestas.
El tema de los servicios de salud ha estado presente en 
los medios recientemente por dos razones, los esfuerzos 
de la Administración del Gobernador Fortuño de lograr la 
paridad en Medicare y Medicaid y la propuesta del Colegio 
de Médicos Cirujanos de que se implante un seguro 
universal de salud. Obviamente, de lograrse la paridad 
se facilitaría inmensamente poder proveer servicios de 
salud a nuestros constituyentes. El seguro universal de 
salud, aunque es una aspiración válida, se confronta con 
el problema de la escasez de recursos que, en gran medida 
se resolvería logrando la paridad en los dos grandes 
programas federales.

Salud y Desarrollo Económico
Varios trabajos recientes, han destacado que el proceso de 
desarrollo no puede ocurrir si no ocurre simultáneamente 
una mejoría en la salud de las personas (ver, por ejemplo, 
Health and Economic Growth, López Casasnovas, Rivera 
y Currais (compiladores), MIT Press, 2007). Existe 
una relación directa entre un buen estado de salud y 
productividad económica. Es importante, por lo tanto, 
concebir al sistema de salud como parte integral de la 
infraestructura del desarrollo. Además, por la importancia 
que tiene el consumo de servicios de salud el impacto 
económico es sumamente importante. En Puerto Rico, 
esta cifra fue de $8,617 millones en el 2008, cerca del 16% 
del PNB, una de las proporciones más altas del mundo. 
El sistema de salud pública es de fundamental importancia 
para nuestro futuro social y económico. Lo primero por 
razones obvias y lo segundo pues constituye un sector 
económico importante y con un ritmo de crecimiento 
acelerado.


